«Интуиция и немного Форекс» #2

Хочу добраться самостоятельно до сущности прибыльной торговли с помощью интуиции. Кто-то скажет: «Вся эта философия ни к чему трейдеру. Выбери систему и тестируй». Отвечаю – не хочу повторяться и повторять за тысячами таких же тестирующих. Просто потому что не верю, что можно найти хорошую систему торговли. Кто-то говорит: «Форекс любит трудолюбивых и упорных, а ленивым здесь делать нечего». Пардоньте – трудолюбивые и упорные спускаются в шахты, засиживаются сверхурочно на работе и  с успехом роют многокилометровые траншеи. Это конечно тоже почетный труд, но не по мне. Ведь как сказал один богатей: упорно работая можно заработать на жизнь, а вот чтобы разбогатеть, надо придумать что-то другое». Не затем ли, чтобы разбогатеть идут на Форекс стратеги и тактики, аналитики и кладоискатели биржевой торговли? 

Форекс с каждым годом приобретает все больше сторонников. И вот, новички, впервые сталкиваясь с этим явлением, могут растеряться и кинуться в это бушующее море, не рассчитав свои силы. Ваш покорный слуга, один из таких жаждущих легких денег. Однако помимо желания озолотиться есть желание разобраться. Перед выбором стратегии попробовать понять – а возможно ли вообще найти стратегию, которая бы приносила прибыль постоянно? Или все равно Форекс разорит тебя рано или поздно? Доставать ли из мошны кровные, или может лучше просто на барахолке точку открыть по продаже какой-нибудь мелочевки?

И тут без философии не обойтись. Ибо что есть философия, как не попытка выявить первопричины? Как не построение каркаса, фундамента для всех последующих действий.

Автор не относится к числу практикующих с реальными деньгами трейдеров – так тестирую демо помаленьку, пока не понял, что к чему. И мной уже написана одна статейка «Размышлизмы по поводу интуиции на Форекс», где представлена упрощенная схема человеческого сознания, и сделаны некоторые практические выводы применительно к торговле. Рассмотрены два первых уровня сознания – инстинктивный (эмоциональный) и интеллектуальный (разум), однако интуиция, как проявление высшего – духовного уровня сознания осталась так и не тронутой по большому счету, кроме самого общего представления о том, что надо заставить отключить эмоции и разум, чтобы дать ей проявиться.

В данной статье попытаюсь вскрыть «больше тайн интуиции», к которым сам только-только начинаю подбираться. 

Интуиция – это возможность получения знания без применения логики, интеллекта и рассуждения. Это, пожалуй, основное, что надо знать, чтобы понять, что при наличии интуиции, торговать на Форекс стало бы значительно проще. Ведь существующие сегодня (попадавшиеся мне) системы и тактики все равно остаются, по большому счету, «угадыванием» возможного направления движения цены. Это или анализ прошлого и перенос его моделей на будущее, или же использование различных индикаторов. Однако, как показывает практика, методики прошлого почему-то не всегда работают в будущем. Некоторые теоретики от Форекса говорят об изменчивости рынка, о его «коварстве». И хотя рынок не может замышлять зла против конкретного трейдера или группы трейдеров, его поведение действительно весьма непредсказуемо, и поэтому логика и анализ 90% трейдеров приводит к разорению. А индикаторы всегда показывают лишь прошлое, и потому прогноз на их основе будущего – ближе к статистическому угадыванию, чем к объективности. Так что, всем сомневающимся предлагаю узнать кое-что об интуиции, без которой, как мне кажется, торговля на Форекс превращается в казино или рулетку.

Снова кратко о сознании.

Наше сознание не однородно и состоит из нескольких условных уровней. Первичный уровень – инстинктивный, следующий уровень – интеллектуальный (разум), выше которого уровень духовный – по достижении которого и наблюдается проявление интуиции. Немало фактов свидетельствуют, что люди среднестатистической «нормы» все же могут временами (иногда спонтанно, иногда входя в определенное состояние) получать подсказки из высших уровней сознания. Это для нас  отрадно, ибо вселяет надежду, что и нам можно попробовать. Как я писал в предыдущей статье, уровень духовный достигается самоотречением, избавлением от эгоизма – и это путь святости и благочестия – путь к вечной жизни – путь которым идут святые. И по мере избавления от эгоизма происходит открытие все новых и новых возможностей, вплоть до того, что становится возможным все что делал Иисус Христос –  и даже больше (Иоан.14:12). Нам же, желающим банальной прибыли, надо довольствоваться тем, что и на нашем эмоционально-интеллектуальном уровне интуиция может иногда проявляться. И даже более того, ее, оказывается, можно научиться слышать и понимать. Вот об этом и поговорим.   

Достижение интуитивного мышления

Анализ различного материала приводит к выводу, что проявлению интуиции мешают эмоции и даже разум. Но мы в большинстве своем в «норме» пребываем на неком среднем уровне разумности, балансируя между разумом и эмоциями, и уж точно не достигнув духовного уровня. Поэтому следует понимать, что если для человека  святой благочестивой жизни интуиция (и более чудные свойства сознания, как ясновидение, телепатия, и пр.) могут быть нормальным и обыденным «рабочим» состоянием, то для нас это, до некоторой степени, аномальное свойство, которое мы можем вызывать на некоторое время, соблюдя определенные условия.

Главное понять - что это за условия и по возможности научиться их воспроизводить. Используя теорию сознания, мы уже понимаем, что эмоции и инстинкты могут быть взяты под контроль разумом, как более высоким уровнем сознания. Разум, в свою очередь, также должен быть взят под контроль – хотя бы на некоторое время, чтобы интуиция получила оперативный простор. Вот это то последовательное успокоение наших «активных программ» сознания производится расслаблением. Надо расслабиться и успокоиться.

Как сказал один автор: достигнуть состояния внутреннего покоя, внутреннего безмолвия. Это, казалось бы, нехитрое упражнение оказывается практически сложно осуществимым, так как наш разум никогда не бывает абсолютно спокоен. Даже когда мы спим – мы видим сны, но это, как оказывается, и неплохо. Расслабляясь, создавая «эффект пустой головы», мы пытаемся отключить прежде всего логическое мышление, от которого все равно будут постоянно приходить сбивающие интуицию «подсказки». То есть, для получения доступа к инструменту интуиции, надо учиться отключать логическое мышление.

Это самое первое и самое понятное. Далее, у различных авторов, рекомендующих развивать интуицию, методы, в общем-то, различаются. И  поэтому, думаю, будет разумно описать некоторые из известных мне на данный момент методик, чтобы потом после  беспристрастного обзора и разбора, попробовать вывести нечто приближенное к объективности.

Методы развития интуиции:
А) развитие интуиции при помощи карт, и тренажеров.
В первой статье я несколько резко отозвался о методе  развития интуиции при помощи карт (брать колоду и пытаться угадать, какая следующая карта), и получил резонное замечание, от форумянина, что в данном методе главное не тупое угадывание, а обучение настройке сознания на интуицию. «Необходимо вспомнить что-то хорошее из своей жизни, момент, когда был просто счастлив, вспомнить те свои ощущения и закрепить, привести себя в состояние "счастливый, влюбленный в жизнь человек", Норбеков называет это "Октава". Перед определением цвета карты, необходимо прислушаться к своему внутреннему голосу, попробовать различить среди многоголосья сознания голос подсознания. После многочисленного повторения этого упражнения научится безошибочно угадывать голос подсознания, т.е. пользоваться интуитивным знанием». В этой то подготовке к фокусу и заключено, на мой взгляд, самое ценное. Правда, буду спорить с употреблением термина подсознания, так как такового в человеческой природе просто нет (могу обосновать, если кому интересно). Знания, которые мы получаем, если таки используем интуицию, - приходят извне, а не каких-то глубин, непонятно где расположенных. 

Итак, в случае с методом карт можно выделить:

- расслабление, 

- вызов в сознании приятного впечатления из прошлого.

- настройка на волны интуиции (прислушивание к своему внутреннему голосу)

записки с форума:

        …. Когда идёт всплеск, где-то внутри я почти перестаю дышать - боюсь вспугнуть. А чувство такое, как будто я точно знаю как ляжет карта, потому-что я уже видел это. И я не гадаю, а просто вспоминаю в каком порядке идёт какая карта. Продолжается недолго с минуту. Когда я врубаюсь, что идёт не угадывание, а "вспоминание", состояние разом улетает, как бабочка 
Я называю для себя это - поймать кураж!

        … Беру игральные карты. Создаю при этом бездумное состояние, состояние пустой головы, называйте как хотите, смысл в том, чтобы перестать думать о чем-либо, перед этим, естественно расслабляю тело. Далее будет сложнее описывать, но я постараюсь. Короче есть внутренний взор, я думаю многие понимают о чем я, так этот взор направляю в область солнечного сплетения...далее происходит визуализация карты, я просто вижу какая карта сверху, какая за ней и т.д. Просто видно картинку и все. Никаких ощущений специфических не испытываю при этом, наверное есть просто привычка, раньше месяцев шесть назад прыгал как пацан от этого. Трудность только во времени...через минут 5-7 появляется нехорошее напряжение в голове, да в области сердца такое специфическое зудение и я естественно прекращаю - это сигнал тела к отбою. Вообще несмотря на "скучность" описания, словами невозможно многое описать, я важным для себя считаю сохранить атмосферу азарта, игры, экспериментов во время тренировок, именно состояние сумасшедшего путешественника позволяет мне совершать открытия ...внутри себя

Норбеков предлагает вместо карт использовать аппарат, с двумя кнопками, бьющий током при неправильном ответе. Принцип примерно тот же  – люди  делают n-ное количество нажатий-угадываний, потом, скинув на компьютер результаты, узнают процентное соотношение правильных и неправильных ответов. Натренировать так интуицию может быть и можно, но лучше просто понаблюдать за теми, кто уже покнопал на токобьющей машинке г-на Норбекова.  Взяты сообщения с форума, где люди сообщают о своем ощущении состояния, когда идет серия правильных ответов. Как правило, это бывает не часто (и продолжается недолго).

Записки с форума:

        ….Это состояние покоя естественно, смешанного с легким пофигизмом к результату, НО... НО, с другой стороны я прекрасно понимаю, что мне бы не хотелось, чтобы меня било током от тренажера (или угадать погоду, или принять вообще правильное решение - одно и то же) и наоборот, чтобы просто расслабиться и кайфануть на тренировке с картами или ТИНом. 
Такая прикольная игра получается... как бы тебе объяснить попроще... В общем выходит так, что ты хочешь, то есть имеешь цель - выдать максимально большое количество правильных ответов, но с другой стороны ты понимаешь, что даже если и не дашь НИ ОДНОГО - ну и фиг с ним... Здесь что главное... следить за состоянием комфорта Души... Она брехать от природы априори не умеет, просто не умеет и все... Но слышно ее просто не всегда... так вот задача в этой отрешенности, абстрагированности, легком пофигизме с целью и ИГРЕ такая, чтобы научиться ловить те самые комфортные состояния, в которых правильное все сыпется как горох... большими сериями...

        ….Я мог бы описать своё состояние примерно так: это спокойствие, уверенность, знание, но оно приходит на некоторый миг, а потом исчезает и я начинаю снова его искать и стараюсь удерживать подольше. Но это очень приятное и сильное чувство.

        ….Все что было сказано выше, проявляется у всех одинаково при тренировке. НО я заметил за собой, бывает тренируешься-ошибаешься, а потом вдруг, бац и переключаешься на какую-то тему. уже мысли ушли себе гулять, а пальцы только кнопки нажимают, и что самое интересное, в это время НИ ОДНОГО ЛОЖНОГО ОТВЕТА не выпадает. Просто поразительно!!! А потом вдруг "возвращаешься на землю" и пошло сплошняком ОШИБКА ЗА ОШИБКОЙ.

        ….Как я и говорил, у меня особого чувства не возникает. Просто внутри звучат ответы только правильные (минуты полторы), а потом подмешивается ещё одно ощущение и это становиться уже не интуиция, а угадай верное из двух

Итак, работая с картами или аппаратом (ТИН) надо по тексту:

1.      Расслабиться, расслабить тело, достичь пофигизма, создать бездумное состояние - состояние пустой головы, с целью: 

 

2.      Войти  в определенное состояние, описываемое как кураж, всплеск, комфорт души, приятное сильное чувство спокойности и уверенности, отключение от темы, состояние, игры, состояние сумасшедшего путешественника, совершающего открытия внутри себя.

 

3.      Если карты, то можно применить визуализацию

 

4.      И начать просто получать изнутри правильные ответы, или же просто «вспоминать» какая сейчас будет карта.

 

5.      Действует до тех пор, пока не появляется дискомфорт: зудение в сердце, неприятное напряжение в голове, «возврат на землю», возврат к состоянию угадывания – что наступает буквально через несколько минут.

 

Б) Работа с интуицией от Лоры Дэй. По книге «Самоучитель по развитию интуиции»
Автор, называет себя практикующий интуит, т.е человек, который сознательно использует интуицию в своей повседневной профессиональной и личной жизни. Способности к интуиции выявила  у себя с детства, развила и активно использует в жизни, для решения своих и чужих проблем. А так же пишет книги, ведет семинары и различные курсы. Ее взгляд на интуицию кажется весьма интересным, так как избегая теории, полностью делает упор на практическую сторону развития и использования этой способности, доступной, как она говорит, всем без исключения.

Главные  мысли: 

- все на что мы обращаем внимание, что приходит на ум – все не случайно и все имеет какое-то значение. Ибо другой человек, на твоем месте обращал бы внимание совсем на другое. То есть, что ты чувствуешь, видишь, слышишь, - абсолютно все имеет значение.

- Интуиция есть у всех.

- Интуиция может дать ответ на любой вопрос (будь то победитель на скачках или диагностика поломки автомобиля, в котором ты даже можешь ничего не понимать)

- Интуиция отвечает на твои вопросы

- «Язык» интуиции – это язык символов, образов, иносказания.

- У каждого свой индивидуальный, только ему понятный «словарь» символов.

Методика работы с интуицией следующая:

        Научиться правильно ставить вопросы для интуиции (они не должны  содержать двусмысленности, и не ставить интуицию в тупик)

Например: «вырастет ли евро по отношению к доллару»? Конечно, вырастет (когда-нибудь обязательно). То есть надо определить временные рамки: вырастет ли EUR/USD на этой неделе? Но если он сначала подрастет на 10 пунктов, а потом упадет на 100? Ответ «Да» будет правдой, но он подведет трейдера. В общем надо хорошо подумать и задать правильный вопрос.

        Научиться расслабляться и входить в умиротворенное состояние. 

Но этому вопросу она, к сожалению практически не уделяет внимания. Просто говорит, что надо глубоко вздохнуть, выдохнуть и дать телу полностью расслабиться. В другом же месте, говорит, что надо расслабляться в удобном кресле, и снова возвращаясь к этому вопросу, говорит, что может потребоваться несколько минут, чтобы достигнуть нужного душевного состояния (спокойный и сосредоточенный).

        Задав своей интуиции вопрос, надо начинать анализировать все свои ощущения: что чувствуешь, что слышишь, на чем задерживается взгляд, какой образ рождается в голове. Все это или быстро записывать, или говорить на диктофон. Стараться начинать сразу же после вопроса, иначе может вмешаться логика и разум. 

        После сбора такой информации пред вами ляжет «бредовый список» совершенно может быть несуразных впечатлений и образов: «Зачасалась левая пятка, увидел зеленого кролика на лыжах, спускающегося с горы, чувствовал горечь во рту», и т.п. Конечно, больше всего она делает упор на образы, чем на чувства, но и ощущения тоже не рекомендует упускать.

Так, говоря о Соросе, она приводит пример из его книги «Сорос о Соросе»: "Я чувствую боль. Я в очень большой степени полагаюсь на животные инстинкты. Когда я активно управлял Фондом, у меня болела спина. Я интерпретировал начало острой боли как сигнал того, что в моих делах что-то не так. Боль в спине говорила мне, что именно не в порядке (допустим, низ спины - для краткосрочных инвестиций, левое плечо – для валюты), но она побуждала меня к поиску неполадок, чего я в противном случае мог и не сделать. Это, конечно, не самый научный способ управлять инвестициями".

        Каждому придется выработать свою «азбуку символов», ибо если для Сороса «боли в левом плече» говорят о проблемах с валютными инвестициями, то вовсе не обязательно, что также будет и у вас.

Но большинство символов, идущих от интуиции (по теории Л. Дэй) все же понятны и довольно легко поддаются интерпретации: надо только напрячь фантазию и покумекать: почему кролик катится с горы, а не лезет в гору? Или: почему девушка бежит по зеленому полю? В общем, надо тренироваться.

        Интуиция всегда говорит правду, а вот мы можем просто ошибаться в интерпретации ее подсказок.

В)  Ошо «Интуиция»
В данный раздел нашего исследования мистик Ошо попал за компанию, ибо, задав на поиск в Интернет «интуиция» вы можете наткнуться и на его трактат под одноименным названием. Чтобы вы не тратили свое время на изучение оного, привожу вкратце то, что напрямую связано с темой данного исследования, ибо, помимо разговоров о самом эффекте, процентов 60 -70 в нем - замануха, смысл которой: все религии вас обманывают и лишь я могу создать «рай на земле».

  По Ошо интуиция это «нечто за пределами интеллекта», «не являющееся продолжением интеллекта», «нечто исходящее из какого-то места о котором интеллект ничего не знает». Объяснение вполне достаточно характеризует его «понимание», и на все дальнейшие вопросы относительно интуиции можно смело отвечать: «смотри пункт 1».  Читаем дальше:

        Интуиция это прыжок.
        Это скачек из небытия в быте.
        Это не волновое явление.
        Это вообще не явление.
        Интуиция – это происшествие в мире непознаваемого.
        Интуиция- это твое сознание, твое существо.

        Интуиция экзистенциальна. Интуиция естественна.
        Если недоступна интуиция, в твоей жизни не будет смысла.
        Интуиция означает что-то та​кое, что внутри твоего существа; это твой потенциал, и именно поэтому она называет интуицией Интуиция — происшествие непознаваемого.
        Интуиция — это мистическая роза, которая ведет тебя к предельному экстазу и бессмертной жизни.
        Интуиция в некоторых смыслах подобна инстинкту, в некотором смысле абсолютно отличается от инстинкта; в некотором роде как интеллект, в другом абсолютно от​личается от интеллекта.

        …. – И так сорок пять страниц….

 Тем не менее, если хорошо порыться в этом материале, отстранившись от теоретической подоплеки, можно найти следующие рекомендации:

- От мышления надо переходить к чувству, поскольку перейти от мышления к интуиции сразу практически невозможно. Чувство же находится ровно посередине между мышлением и интуицией.

- В чувстве есть что-то и от мышления и от интуиции.

- Расслабиться, отбросить все напряжения, будь безмятежным, просто позволь мыслям осесть и стихнуть

- Достигни состояния интуиции («найди своего внутреннего проводника»).

 Под проводником понимается именно интуиция, а не что-либо иное - не существо (ибо это было бы больше похоже на одержимость). Правда, интуиция почему  движется у Ошо «от пупка вверх», «из глубочайшего внутреннего ядра»….

        «В то мгно​вение, когда ты прекращаешь думать, случается внут​реннее путешествие. Если ты не думаешь, все в поряд​ке — словно работает какой-то внутренний проводник» .
        «Когда что-то приходит из внутреннего, оно движется вверх от пупка».
        «все великие открытия интуитивны, не интеллектуальны. И именно это подра​зумевается под внутренним проводником» .
        «не думай; просто будь в глубоком не-мышлении и позволь вести тебя внутреннему проводнику».
         «Мудрость приходит из глубочайшего внутреннего ядра; она не от головы». 

        Далее по тексту он прямо говорит – «когда ты следуешь своему внутреннему проводнику интуиции…», откуда видно, что в.п. – это интуиция и есть.

Г) Развитие интуитивного мышления по книге «Неужели я гений?» В. Венгар, Р. Поу.
Автор исходит из теории «двухмозговости» - правого (творческого) и левого (логического) полушарий. И стоит на таких позициях, что «гениев можно выращивать» поскольку и крысы в лабораторных условиях могут при определенной работе с ними становиться умнее. «Выращиванию гениев» и посвящена данная книга. Автор с нескрываемым удовольствием пишет о том, что в детстве Эдисон и Эйнштейн считались едва ли не тупыми.

Автор предполагает, что у гениев более чем у обычных людей развито воображение, которое надо развивать, чтобы «стимулировать появление глубоких и оригинальных мыслей»

А вот, похоже, речь об интуиции (которая называется «смутным подсознательными ощущениями»): «Многолетние исследования привели меня к окончательному выводу, что гении немногим отличаются от обычных людей, а именно тем, что они способны расширять каналы своего внимания, руководствуясь собственными смутными, подсознательными ощущениями».
Итак, что же предлагает автор для «расширения каналов своего внимания»?
        Главный упор делается на развитие способности получать осознанный «поток образов».

1. Вы должны описывать образы вслух — либо партнеру, либо пользуясь магнитофоном. В противном случае вы обрекаете себя на неудачу. 

2. Вы должны использовать полный набор ощущений при описании образа. Если вы видите, например, заснеженную вершину, не ограничивайтесь описанием того, как она выглядит. Опишите ее вкус, ощущения, которые вы получили бы, прикоснувшись к ней, ее запах и свист проносящегося над ней ветра. 

3. Составляйте свои описания в настоящем времени. 

Этот метод удивительным образом перекликается с методом Дей Лоры (вопрос интуиции и получение ответа в виде образов, ощущений и т.д). Автор пишет: «Первоначально я разрабатывал метод просмотра образов как некоего оракула по вызовам. Идея заключалась в том, чтобы, поставив вопрос своему подсознанию, вы могли получить на него ответ в мысленных картинах». 

· Уверяет, кроме всего прочего, что метод просмотра образов повышает IQ. 

Начинать надо… правильно… с расслабления. И тут мы впервые находим какие-то рекомендации. Привожу полностью, как весьма ценное:

 «Воображение работает гораздо лучше, если вы находитесь в расслабленном (но не в сонном) состоянии. Один из способов привести себя в такое состояние — методика бархатно-гладкого дыхания. После того как вы прочтете несколько следующих строк, закройте глаза и посидите минут десять. Не ищите образов! Вы только расстроите себя, когда ничего не увидите. Вместо этого сосредоточьтесь на своем дыхании. Постарайтесь дышать так плавно и гладко, чтобы между вдохом и выдохом не было паузы. Ваше дыхание должно быть одним сплошным, слитным, текущим д-ы-х-а-н-и-е-м, медленным и прочувствованным. Пусть оно поглаживает вас, как если бы вы сами гладили бархат».
· Для принятия интуитивно более верного решения дается такая бессмысленная для разума рекомендация: «Остановитесь, прежде чем принять свое очередное важное решение. Осмотритесь, окиньте взглядом трещины в потолке, каменную кладку под ногами, прочувствуйте, как сгибаются и разгибаются ваши колени, обратите внимание на свои ощущения в плечах, в животе, выражение на лице. Невероятно, но, расширяя границы своего нейрологического контакта с миром, вы становитесь сильнее, мудрее, способнее к творчеству, а ваш выбор — более разумным». 

 Здесь говорится о том, что надо «отпустить погулять свою фантазию», как писал Леонардо Да Винчи, что бывает весьма полезно «просто остановиться по пути и посмотреть на подтеки на стене, или угли в огне, или облака, или грязь... там вы можете найти совершенно потрясающие идеи...», имея в виду, что случайные формы при близком изучении вскоре принимают вид, «подобный различным ландшафтам, с реками, горами, скалами, деревьями, равнинами, широкими долинами и чередой холмов. Вы сможете различить сражения, быстро движущиеся фигурки, странные выражения лиц, чужестранные наряды и бесчисленное множество других вещей, которые потом нетрудно свести к отдельным и понятным формам». Леонардо черпал вдохновение также и из звуков колоколов, «в звоне которых можно уловить любое имя и любое слово, какое вы только способны себе вообразить».
А вот как предлагается использовать метод «потока образов» для решения конкретных проблем, с уловкой для обмана разума и вездесущей логики: 
1. Определите, какую задачу вы хотите решить. Затем отложите ее в отдаленную область своего сознания и займитесь чем-то другим. 

2. Заведите таймер или будильник на 7–8 минут. Постарайтесь использовать такие часы, которые издают приятный звон или наигрывают музыку, а не начинают противно дребезжать, разрушая вашу концентрацию внимания. 

3. Приступайте к процедуре вызова потока образов, на сей раз пользуясь направленным воображением. 

4. Вообразите, что вы находитесь в центре необыкновенно прекрасного сада. Перед вами возвышается высокая стена. Это и есть ваш отправной пункт. За стеной находится пространство для ответа. 

5. В течение нескольких минут описывайте сад во всех подробностях. 

6. Подойдите к стене и опишите ее. Положите ладони на стену. Прижмитесь к ней лицом. Почувствуйте влажный, скользкий мох на древних камнях (А может быть, ваша стена какая-то другая?), опишите ее запах. 

7. Отбрасывайте любую сознательную мысль о вашей проблеме. Сосредоточьтесь только на чувственных впечатлениях. 

8. В тот миг, когда вы услышите звон будильника, перепрыгивайте через стену! Здесь важнее всего внезапность. Вы должны разглядеть ответ прежде, чем левое полушарие исказит его сознательными или привычными предположениями. 

9. Хватайтесь за самое первое впечатление о том, что лежит за стеной, даже если это впечатление мгновенно. Продолжайте описывать то, что вы видели, по памяти, если сам образ уже улетучился. Ваши описания вскоре вернут его. 

Как и в методике потока образов, непредсказуемость и необычность того, что вы увидите за стеной, является верным признаком озарения. Самый тривиальный предмет может быть ключом к ответу на ваш вопрос. Главное, чтобы он был неожиданным.
  Если за стеной оказалось что-то обыкновенное и предполагаемое, то, возможно, вы либо недостаточно быстро подпрыгнули, либо позволили своему сознанию заранее запланировать ответ. В этом случае повторите упражнение, стараясь не предвосхищать сюрприз до того, как услышите звон будильника.
Пытаясь до конца оставаться на «научных позициях» авторы притягивают за уши все известные и неизвестные физические теории: частицы Бора, теорию неких гиперструн, голографической Вселенной, - в итоге интуиция объявлена «высшим мозговым центром», и всячески избегается любое «сверхъестественное» объяснение. 

Для того, чтобы избежать влияния разума в получении интуитивных ответов на поставленные вопросы, дана следующая методика (даю упрощенно, опуская «благодарности своему правому мозгу» и другие не имеющие к сути посылы)

1.      Составьте не менее шести конкретных вопросов для интуиции

2.      Вопросы должны быть такие, чтобы ответы на них не могли повторяться (то есть  шесть пар валют с вопросом вырастет ли цена - не подходят…. хотя, можно поэкспериментировать.)

3.      Вопросы написать на бумаге, так чтобы не было понятно, где какой.

4.      Перемешать, чтобы запутать логический разум.
5.      Выбрать бумажку (не открывая вопроса).
6.      Держать в руке (или же – говорит, прижать ко лбу – но, думаю, не стоит, ибо информация все равно идет не из мозга).
7.      Закройте глаза и мгновенно вообразите три образных ответа. Хоть образы и отличаются, все они несут неизменный смысл (конечно, если это действительно идет от интуиции).
8.      Запишите, надиктуйте на магнитофон, расскажите партнеру.
9.      Найдите общее во всех трех образах (придется постараться), запишите свои наблюдения.

10.  Теперь можете взглянуть, на какой вопрос вы отвечали? И если вы правильно определили общие элементы, то может родиться ответ (первое впечатление – возможно, тоже в виде образа).
11.  Если не произошло, то используем метод подгонки, «мозговой штурм» направив на все возможные варианты ответов, которые вам покажутся более или менее реальными (сам не понимаю, как это работает – пишу ибо может быть важно).
Д) Интуиция и дислексия
Дислексия – заболевание, встречающееся у каждого десятого жителя планеты, выражающееся в нарушении каких-то центров, в результате чего у человека могут проявляться такие феномены:

А) сложно соединять буквы в слова.
Б) человек замещает буквы в словах или слова в предложениях.
В) может происходить смещение чувствований (способность видеть звуки и слышать цвета)… Наблюдаются и другие отклонения от нормы, в результате которых ребенку с детства может приклеиться ярлык «тупого» или «отсталого».

Но что заставило обратить внимание на это заболевание, так это исследования английских социологов, подсчитавших, что  в мире среди миллионеров – дислексиков 40%! Этому феномену дают два объяснения:

1)      Подспудное чувство ущербности, которое заставляет их стремиться к большему, постоянно что-то доказывать самому себе и бороться. 

2)      Не умея углубляться в детали, такие люди получили возможность лучше видеть явление в целом, общую картину происходящего, и могут генерировать по-настоящему оригинальные идеи.

Бесспорно, без психологической подоплеки тут не обошлось. Тем не менее, можно предположить, что лишенные «нормального» образования, такие люди учились больше пользоваться своей интуицией, чем формальной логикой и рассудочным мышлением. И в этом контексте весьма уместно прозвучит название книги Р. Киосаки «Хочешь быть богатым и счастливым – не ходи в школу». 

В числе наиболее известных  дислексиков обычно называют: А. Эйнштейна, Т. Эдисона, Н. Теслу, Г.Х. Андерсона, Л.да Винчи, У. Диснея, Т. Круза и К. Ривза, Дж. Буша младшего, Р. Бренсона (глава телекоммуникационной сети ), шведскую принцессу Викторию, Дж. Рокфеллера, У. Черчилля. 

Е) Метод Сильва
Исходит из теории право-левости мозга. Однако, чем дальше, тем больше в нем мистицизма. От книги к книге заметно дрейфование в сторону создания некого «нового образа жизни» по методу Сильва или даже «новой религии». Так в книге «получение помощи с другой стороны», автор часто ссылается на Христа, что называется и в тему и не в тему. Дает какие-то свои замечания и выдумывает байки вплоть до псевдобиблейских сюжетов: «сказал Создатель человеку: ищите в духовном мире….»(глава 8), также свои практики начинает называть молитвами – в общем, всех поздравляю с появлением очередного «пророка».
Все, же пороемся и в этом материале. Итак, метод исходит из теории активизации  правого мозга, что должно привести и к открытию «шестого чувства», и к помощи «Высшего Разума», и прочим чудесам. Метода, довольно проста: Надо расслабиться и достигнуть состояния снижения мозговой активности до уровня близкого ко сну. Дается понятие активности мозга, измеряемое в неких циклах в секунду, где:

·  14 ц/с и выше – бета-состояние, или состояние активного бодрствования; 

·  7-14 ц/с – альфа-состояние – состояние, которое будет рекомендоваться Сильва. 

·  4-7 ц/с – тета…-сон 

·  4 и ниже – дельта состояние- сон. 

 Ну, в принципе, на этом вся физика и заканчивается, далее немного практических советов… остальное – самореклама.

Рекомендация по вхождению в состояние альфа: По пробуждении, не вылезая из постели, «закройте глаза и под опущенными веками посмотрите вверх под углом в 20 градусов. По не до конца понятным причинам данное положение глаз само по себе включает переход мозга в альфа-состояние. Теперь медленно, с интервалом в две секунды начинайте обратный отсчет от ста до одного. Проделывая это, сосредоточьтесь на счете, и вы в первый раз войдете в альфа»… Чтобы обратно не уснуть, рекомендуется завести будильник минут на 15 перед этим.

«Вам все же потребуется семь недель практики, чтобы спуститься к более глубоким уровням альфа, а затем тета. В течение десяти дней по утрам используйте метод отсчета от ста до одного. Затем каждые последующие 10 дней считайте от 50 до одного, от 25 до одного, от десяти до одного и, наконец, от пяти до одного».
Чтобы выходить, рекомендация делать установку: «Когда я досчитаю до пяти, то медленно выйду из своего состояния, чувствуя себя в полном сознании и лучше, чем раньше. Раз - два, готов открыть глаза. Три - открываю глаза. Четыре - пять, глаза открыты. Полное сознание, чувствую себя лучше, чем раньше». 
После освоения практики управляемых расслаблений (вхождения в уровень), следующая рекомендация – научиться создавать зрительные объекты, которые предложено как бы проецировать на предполагаемый экран прямо перед собой.
В состоянии тотальной расслабленности без потери внимания, по мысли автора, можно искать ответы на вопросы (например, куда я положил билет на самолет) ответ должен возникнуть сам собой. Автор утверждает, что в таком состоянии можно  исцелять тело, улучшить память. Правда несколько настораживает термин «связь с другой стороной». Эксперименты экспериментами, но не надо забывать и об осторожности.
Ж) Роберт Стоун «Небесная 911»
Думаю, не ошибусь, если скажу, что Роберт Стоун есть лишь один из множества подхвативших идею работы с интуицией. Может я и ошибаюсь, но ощущение, что человек просто переложил чужие идеи своими словами. Суть книги такова:

- Упор на право-левость мозга.

- Требование активизации творческого (правого) полушария.

- Работа с визуализируемыми и воображаемыми объектами.

Стоун, как и Сильва, использует понятие «той стороны»,  и предлагает такую методу: 

        Выполните релаксацию и настройте воображение.
        Представьте себе дверь в нефизический мир.
        Мысленно откройте эту дверь и войдите.
        Изложите свою проблему.
        Просите о решении проблемы.
        Выходите обратно, оставляя дверь открытой.
        Завершайте сеанс, зная, что решение придет.
Основные этапы релаксации:

1. Сядьте удобно.
2. Спокойно закройте глаза.
3. Выполните несколько глубоких дыханий.
4. Снимайте напряжение в теле, постепенно расслабляясь с головы до пят.
Считайте в обратном порядке от 20 до 1. Расслабляйте поочередно каждую мышцу от головы до пальцев ног.
5. Ощущайте все большую и большую тяжесть в теле по мере выполнения техники.
Используйте аффирмации (позитивно-программирующие утверждения) - например: "С каждым разом я расслабляюсь все глубже и быстрее".
6. Представляйте себе образы, которые вызывают у вас расслабление.
Вспомните место, где вы бывали и которое оказывает на вас расслабляющее действие, представьте себя там.
Далее ставка делается на управляемое воображение.
1.      Мысленно выделить суть проблемы, выделить основную потребность (сформулировать вопрос)

2.      Мысленно подтвердить свою веру в осуществимость получения ответа

3.      Представляете дверь и вперед… идете в волшебный город за подсказками…

Далее вариации на тему: расслабьтесь, настройте воображение, топайте к воображаемой двери….

 

З) Латеральное мышление Эдвард де Боно
Автор прямо не использует понятие интуиции, так как тоже стоит на жестких «научных» позициях и говорит о логическом (шаблонном) и нелогическом (нешаблонном или латеральном) мышлении. Одним из важных элементов нелогического мышления автор называет «мышление на основе наглядных образов». Он говорит, что «привычку к визуализации следовало бы приобрести, потому что зрительные образы обладают той подвижностью и пластичностью, какой не обладают слова».

Выявляя отношения между логикой и нешаблонным мышлением, автор делает наблюдение, что начавшемуся нешаблонному мышлению надо дать возможность продолжить свой полет, без вмешательства логики, так как «преждевременное и слишком ретивое логическое внимание либо замораживает идею, либо заставляет ее излиться в старые формы. Концентрация внимания на какой-то идее, изолирует ее от окружающей среды, препятствуя плодотворному полубессознательному процессу, который должен развивать идею дальше».

Предлагаются такие способы отхода от логического (шаблонного) мышления:

· Игра 

  Имеется в виду, способ мышления «свобода от планов и целей», когда «идеи возникают сами собой и, возникнув, порождают новые. Идеи не следуют одна за другой в логической последовательности»… и могут привести к результатам, к которым человек бы никогда не пришел, следуя строгой логике. Так делали открытия Максвелл и Эйнштейн.

· Мозговой штурм 

  Несколько людей пытаются отбросить любые логические запреты и высказывают все, что приходит в голову. Осуждать другого запрещено.

· «Множество возбуждающих средств» - это не то, что вы подумали! 

  «Для этого нужно бывать в таких местах, где полно случайных вещей. Универсальный магазин, выставка и даже библиотека… Особенно полезно если окружающая обстановка не имеет отношения к решаемой проблеме. Вы ничего не ищете намеренно, но готовы изучить все, что привлекает ваше внимание. Подчас совершенно не относящиеся к делу предметы способны пробудить мозг к рождению новых идей. При этом нет необходимости анализировать или как-то определять замеченное. Вы, как бы находитесь в положении сборщика мусора: все что привлекает ваше внимание подбирается. И все это время в глубине сознания присутствует та проблема, для решения которой требуется новая идея». Эта идея близка уже встречавшейся нам у Лоры Дей, что все, на что мы обращаем внимание – имеет значение. Только там предполагалась возможность через такие «случайные» впечатления получать знание от интуиции, а здесь – поиск в решении терзающей проблемы.

Обобщение.

Авторы рассмотренных книг полны оптимизма и уверенности в своих методах, приводят множество интересных и захватывающих примеров действенности методов. О чем это нам говорит? Люди интересуются…. И при определенном настрое и тренировках получают некие результаты. Может ли иметь место лишь самовнушение или нечто подобное? Теоретически это возможно, хотя и маловероятно, учитывая разнообразие методик, и разобщенность авторов. Скорее всего, феномен имеет место. Что можно заметить общего между всеми этими теориями?

1)              Успокоиться  и расслабиться - условие обязательное, можно сказать исключительное. Но, в разных методах используются разные степени расслабления: от простого (успокоить мысли),  до глубинного (состояния близкого сну). И видно, что  надо практиковаться. 

  После расслабления идут варианты:  либо оставаться вообще без мыслей, или же настроиться на нечто приятное (вызвать ощущение счастья, игры, путешествия). И в зависимости от преследуемой цели, либо сформулировать вопрос, либо нацелиться на получение информации, или же выполнение иных действий.

2)              Логика отдыхает. Дальнейшая работа перекладывается на плечи воображения (или используем визуализацию), или же в состоянии полной отрешенности ждем, что мысленные образы появятся сами собой.

3)              Декодируем полученную информацию, с использованием собственной системы оценки.

